

Хроника обретения мощей святителя Тихона



Обретение мощей



Мощи святителя Тихона в склепе под патриаршей мантией





В день обретения мощей святителя Тихона (Беллавина), небесного покровителя университета, размещаем хронику событий 1992 года, составленную старшим научным сотрудником отдела новейшей истории Русской Церкви Наталией Александровной Кривошеевой.

В этом году служба с воспоминанием обретения мощей патриарха Тихона пройдет 23 февраля (четверг) в нижнем храме Главного здания ПСТГУ в Лиховом переулке. Начало богослужения в 6.30, службу возглавит ректор университета протоиерей Владимир Воробьев.

ХРОНИКА ОБРЕТЕНИЯ МОЩЕЙ СВЯТИТЕЛЯ ТИХОНА

Одной из трагических тайн церковной жизни в советское время была для православных людей судьба мощей святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России.

Говорили, что в 1927 году, после закрытия Донского монастыря, чекисты извлекли тело святителя Тихона из могилы в Малом Донском соборе и сожгли

его в крематории. По другой версии святитель Тихон был перезахоронен монахами на Немецком кладбище с согласия ЧК. Была еще одна версия: монахи перезахоронили тело святителя где-то в Донском монастыре. То, что останки святителя Тихона могли быть уничтожены, не вызывало удивления: ненависть к Патриарху у советской власти была исключительной – в известной статье «Известий» в списке врагов советской власти он стоял под номером один.

Мнение о том, что тела Патриарха нет в могиле, было настолько стойким, что даже митрополит Николай Ярушевич, служивший панихиду по святителю Тихону в Малом Донском соборе в 1948 году, сказал после окончания службы: «Мы молились сейчас только над могилой Святейшего, тела его здесь нет».

И для этой уверенности были основания. В 1932 году лжемитрополит Введенский начал служить Литургии в облачении, в которых москвичи сразу узнали то самое архиерейское облачение, в котором лежал во гробе Святейший Патриарх Тихон.

Считалось, что эти саккос, омофор, епитрахиль – удивительной работы архиерейские облачения – были изготовлены на фабрике Оловянишникова специально для Патриарха Тихона и только в одном экземпляре.

В мае 1991 года была возобновлена монашеская жизнь в Донском. И одно из первых благословений, которое испросили монахи у своего настоятеля Святейшего Патриарха Алексия, было благословение на поиски мощей святителя Тихона.

18 ноября, через две недели после окончания ремонта, Малый Донской собор был подожжен. Разбив окно, злоумышленники бросили бомбу с зажигательной смесью рядом с могилой Патриарха. В несколько минут выгорел почти весь храм. И только чудо спасло его от полного уничтожения. Одна женщина из окна своего дома увидела сам момент взрыва и сразу сообщила об этом в пожарную охрану. И еще: в этот же день за Божественной Литургией в Малом Донском соборе Господь вразумил иеромонахов приготовить запасные Святые Дары – Они были поставлены в дарохранильнице на Святом Престоле. До этого запасные Святые Дары здесь не готовились.

Трапезная часть храма выгорела полностью, уцелели только четыре чудотворные иконы. Но самое удивительное было в том, что огонь не коснулся алтарной части. Казалось, невидимая стена преградила путь огню.

Именно во время второго затянувшегося ремонта Малого Донского собора и были обретены мощи святителя. Да и день поджога – 18 ноября по новому стилю (5 ноября по старому) – особо знаменателен. Именно в этот день в 1917 году в

храме Христа Спасителя жребий Патриаршества пал на святителя Тихона.

В день праздника Сретения Господня, ближе к вечеру, совершив молебен святителю Тихону приступили к раскопкам. Об этом знали кроме нескольких человек из братии монастыря лишь Святейший Патриарх Алексей II, архимандрит Кирилл (Павлов) из Свято-Троице-Сергиевой Лавры и архимандрит Иоанн (Крестьянкин) из Псково-Печерского монастыря. Руководил раскопками Сергей Алексеевич Беляев, известный ученый, который принимал участие в обретении мощей преподобного Амвросия Оптинского, занимался раскопками в Дивеево и Херсонесе. Сергей Алексеевич был более всех убежден в том, что мощи находятся здесь. Он разыскал сведения о том, что облачение, в котором был захоронен Патриарх Тихон, не единственное. На фабрике Оловянишникова было изготовлено три таких комплекта.

Участник раскопок иеромонах Тихон (Шевкунов)[\[1\]](#) позднее, по обретении мощей, писал: «Сняв мраморное обгоревшее надгробие и углубившись сантиметров на тридцать, мы наткнулись на массивную мраморную плиту с надписью: «Святейший Тихон, Патриарх Московский и всея России». Мы стали копать дальше и на глубине около метра обнаружили каменный свод склепа. Все работали без отдыха, и через несколько часов расчистили весь склеп. Нам пришлось приложить много усилий. Было вынуто несколько камней, в образовавшееся отверстие мы протиснули зажженную свечу и заглянули внутрь. Склеп был пуст. Свеча осветила лишь пыльные клоки паутины и выступающие камни. Самые худшие наши опасения оправдывались. Даже частиц мощей, даже щепок гроба, которые, как мы надеялись, могли обронить чекисты при вскрытии могилы Патриарха, здесь не было.

Когда мы немного пришли в себя, то решили поискать хотя бы у торцов склепа. Неожиданно прут, длиной в два метра, полностью ушел вправо по ходу склепа и влево. То же самое произошло и с восьмиметровым прутом. Только тогда мы поняли, что обнаружили не склеп, а часть калориферной отопительной системы. Так в свое время отапливались многие русские храмы. Внизу ставили печь, и горячий воздух проходил по трубам, выложенным под полом.

Но когда мы раскопали калорифер, то заметили, что та часть, которая находится прямо под надгробием Патриарха Тихона, сравнительно новая, кладка скреплена цементом и особо тщательно укреплена. В других местах кладка была ветхая и скреплена известковым раствором. Но самое главное, найденная нами укрепленная часть трубы лежала не на земле, как в других местах, а на массивной бетонной плите.

У некоторых из нас появились сомнения, продолжать ли раскопки в этом месте, тем более что по одной из версий могила Патриарха находилась рядом,

метрах в пяти, у другого окна. Мнения разделились, и наутро мы поехали к Святейшему и рассказали ему обо всем, спрашивая благословения, как поступать дальше. Подробно расспросив обо всем, Святейший благословил продолжать поиски на том же месте.

С каждым часом работы надежда на успешное завершение нашего труда росла. Если бы чекисты разорили могилу, то вряд ли они стали бы так тщательно восстанавливать калорифер. Скорее всего, монахи похоронили Патриарха намного глубже, а трубу восстановили для маскировки и дополнительной защиты.

Когда через два дня напряженной работы перед нами предстал настоящий склеп Патриарха, то это было мощное, необычайно укрепленное сооружение, проникнуть в которое можно было бы только с большим трудом. Тогда мы поняли, почему во время похорон в Малый Донской собор была допущена лишь небольшая часть архиереев. По всей видимости, уже тогда все было готово, чтобы надежно защитить могилу Патриарха от возможного надругательства.

Сверху склеп был покрыт огромной плитой. На наше счастье, плита оказалась не цельной, а состояла из нескольких каменных секций, весом, приблизительно, по четыреста килограммов. Подняв одну из этих глыб, мы вновь опустили свечу внутрь. Перед нами был дубовый гроб, описание которого мы все хорошо знали. На нем лежала мраморная табличка, на которой при свете свечи мы прочли: «Патриарх Московский и всея России Тихон», год и день интронизации, день и год смерти.

Мы сразу же позвонили Святейшему Патриарху Алексию. Только что закончилось совещание Святейшего Синода, было около двенадцати часов ночи. Минут через двадцать приехал Святейший. Мы встречали его колокольным праздничным звоном, в полночь он звучал, как на Пасху.

Трудно передать то чувство, которое испытывали мы в ту ночь, стоя у открытой могилы. Перед нами были благодатные святые мощи, которые мы и не чаяли увидеть, когда начинали раскопки. Это произошло 19 февраля.

22 февраля в монастырь приехали Святейший, члены Синода, старцы отец Кирилл и отец Наум»[\[2\]](#).

В Малом соборе Донского монастыря перед открытием гроба Святейшего Патриарха Тихона Святейший Патриарх Алексий сказал слово: «Преосвященные архипастыри, честные отцы дорогие братья и сестры! В 1925 году здесь, в Донском монастыре, Русская Православная Церковь провожала в последний путь всея земли Всероссийского Патриарха Тихона. Гроб с его телом был

обнесен с вдоль стен внутри монастыря и внесен в Малый собор. Здесь в присутствии одних только митрополитов и епископов тело почившего было предано земле.

Через два года монастырь был упразднен и здесь, в этом храме, было общежитие. Усиленно распространялся слух о том, что тело Святейшего Патриарха Тихона извлечено из земли. По одной версии – кремировано, а по другой – захоронено на территории Донского монастыря или на одном из кладбищ Москвы. Даже указывалось место. То, что тело Святейшего Патриарха было чекистами изъято, настолько вошло в сознание, что совершая канонизацию, мы не стали вскрывать его гробницу.

В прошлом году в соборе случился пожар. От огня сильно пострадала западная часть храма: сгорели иконы, и вся штукатурка здесь теперь вся новая. И вот тогда, получив от меня благословение, и сделали попытку вскрыть захоронение Святителя. Под надгробием вровень с полом лежала тяжелая плита, на которой было написано «Святейший Патриарх Московский и всея России».

Под ней находился кирпичный короб для калориферного отопления, который проходит по всему храму. Не было видно его нарушения. Было предположено, что захоронение вблизи короба, но после обследования ничего не было обнаружено. Тогда был разобран короб, и оказалось, что в действительности он был нарушен, но затем искуснейшим образом собран вновь. Под коробом были найдены белокаменные плиты, подняв которые, мы увидели гроб Святейшего Патриарха Тихона. Почти шестьдесят лет пробыл он в этом склепе, тронут временем, но стоит на месте! Сегодня нам предстоит его открыть.

Обретение мощей Святителя Тихона, Всероссийского Патриарха, Исповедника и Мученика, в непростое время, когда все Отечество наше, и Церковь, и народ подвержены испытаниям и трудностям, мы рассматриваем как милость Божию, явленную нам. Как милость Божию, которая должна укрепить нас в нашем подвиге – подвиге служения Святой Церкви Христовой, подвиге духовного обновления нашего народа, в сохранении веры и насаждения ее в сердце и сознании тех людей, которые находят сегодня дорогу в храм Божий» [3].

«Когда подняли сильно обветшавшую крышку гроба с осыпающейся инкрустацией, – вспоминал иеромонах Тихон, – перед нами предстали святые нетленные мощи святителя Тихона, покрытые бархатной патриаршей мантией.

Еще через несколько дней члены комиссии по обретению мощей святителя Тихона омыли святые мощи по древнему чину, облачили в новые святительские одежды (самое облачение святителя отдано на реставрацию) и уложили в специально изготовленную раку.

Несмотря на то что в склепе была стопроцентная влажность, святые мощи Патриарха Тихона, пролежав в земле 67 лет, сохранились почти полностью. Полностью сохранены десная рука, большая часть туловища, часть ног, волосы, борода и все кости. Примечательно, что одна из панагий святителя Тихона, сделанная из кости, здесь же, в склепе, полностью превратилась в прах, остался только серебряный оклад. Невольно вспоминается: «Хранит Господь кости их». Сохранились и облачения святителя Тихона, Великий Патриарший Параман, четки, патриарший и монашеский параманные кресты, нательный крестик, драгоценная панагия, подаренная архиепископу Тихону духовенством и прихожанами Ярославской епархии. Сохранилась даже вербочка (святителя Тихона хоронили на Вербное Воскресенье) и флакон с благоухающим розовым маслом, которым отирали тело Патриарха перед погребением»[\[4\]](#).

Сразу же был отслужен благодарственный молебен.

Святейший Патриарх Алексей после молебна сказал слово: «Поздравляю всех вас с милостью Божией, которая явлена нам обретением места захоронения и останков Святителя Тихона, Патриарха Московского. Мы видим перед собой гробницу по прошествии 67 лет. Мне говорили, что по всем законам материя не должна сохраниться, но мы видим патриаршую зеленую мантию, которой было покрыто тело, и золотые скрижали. Сегодня мы с благодарностью вспоминаем тех, кто предвидел возможность изъятия тела Святейшего Патриарха из места его упокоения. Насколько мудро было оно сокрыто, что его не достигли руки безбожников!

Вспомним первосвятительское служение Святейшего Патриарха Тихона, тяжелый крест, выпавший на его долю! Мы считаем его исповедником и мучеником за веру Христову. И обретение его святых мощей является для всей Русской Церкви знаменем милости Божией в эти трудные времена. Мы верим, что своим предстательством, своими молитвами он укрепит нас в подвиге служения Церкви, народу и Отечеству. Да поможет Святой Патриарх Всероссийский Тихон всем нам в служении, которое выпадает на долю каждого из нас.

С общецерковной радостью поздравляю вас»[\[5\]](#).

«В субботу первой седмицы Великого поста, накануне Недели Православия и в

самый праздник Святого Православия в Малом Донском соборе начались всенародные молебны перед мощами святителя Тихона. В этот день праздновалось 75-летие явления Державной иконы Божией Матери, большая часть акафиста которой была написана Патриархом Тихоном. В этот день – торжества Православия – положено возглашать анафемы на еретиков и всех противящихся Божественному учению, и невольно вспоминалось то грозное послание святителя Тихона, где он анафемствовал преступников перед Богом, Церковью и народом.

5 апреля 1992 года мощи Святителя Тихона торжественно были перенесены Святейшим патриархом и сонмом святителей в Большой собор Донского монастыря.

Подобно тому как в начале нынешнего века святитель Тихон был дан Церкви в период смутных времен, чтобы укрепить Ее и провести истинным путем Святого Православия, так и теперь, когда настали новые смутные времена, явлены нам в помощь его святые мощи»[\[6\]](#).

Современники о Патриархе Тихоне, Сб. в 2 тт.

М.: Изд-во ПСТГУ, 2012. Том 1. С. 597-602

[1] Митрополит Тихон (Шевкунов) [↵](#)

[2] Святитель Тихон – Патриарх Московский и всея Руси / Сост. и общ. ред. О.В. Орловой. М.: Сретенский монастырь. Фонд Патриарха Тихона. 1995. С. 208-210. [↵](#)

[3] Слово Святейшего Патриарха Тихона Алексия в Малом соборе Донского монастыря перед открытием гроба Святейшего Патриарха Тихона // Московский церковный вестник. 1992. № 4(70). Март. С. 3. [↵](#)

[4] Святитель Тихон – Патриарх Московский и всея Руси. С. 211. [↵](#)

[5] Слово Святейшего Патриарха Тихона Алексия после благодарственного молебна // Там же. [↵](#)

[6] Святитель Тихон – Патриарх Московский и всея Руси. С. 211-212. [↵](#)